

સલામી સવારની.. વાડીને પૂછવા વિના દલાઓ રીંગણા થઈ જાય છે, દેશ-સેવામાં તો 'ત્રવાડીઓ' ઠીંગણા થઈ જાય છે.

સુપ્રભાતમ્ સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ 99789-26251

શિંતન જો તો કાં કાંટા યુવે, તાહિ બો વૂ ફૂલ, તોહિ ફૂલ કો ફૂલ હૈ, વાંકો કાંટા સૂલ ! ઉપરોક્ત રાખી કહત કબીરામાંથી લેવામાં આવેલ છે.

સુવિચાર કયા બેચકર હમ ખરીદેં હુસૈંત એ જિંદગી, સબકુછ તો ગિરવી પડા હૈ, જિમ્દારી કે બાઝાર મેં - દિલનાઝ પહેલ

બોધકથા મહાન રોમન શિલ્પકાર તથા ચિત્રકાર માર્કકલ એન્જેલોનો એ જૂનો અને ખૂબ પ્રમાણિક વફાદાર નોકર હતો તેનું નામ અરબીનો હતું.

સિંહોના સંરક્ષણમાં બેદરકારી ન ચલાવાય

ગીરનો વનરાજ એ ગરવી ગુજરાતની આગવી ઓળખ છે. એશિયાટિક લાયન તરીકે ઓળખાતું આ ખૂંખાર અને ખાનદાન પ્રાણી માત્ર સૌરાષ્ટ્રના ગીર પંથકમાં જ વસે છે.

આસમાન મેં થૂકને વાલે કો શાયદ પતા નહીં...

આસમાન મેં થૂકને વાલે કો શાયદ પતા નહીં હૈ, ક્રી પલટ કે થૂક ઉન્કી કે ચેહરે પર ગીરેંગી... ઈ.સ. ૨૦૧૦માં આવેલી 'રાજનીતિ' ફિલ્મમાં મનોજ વાજપેયીના મુખ્ય ભોલાયેલ આ સંવાદ લોકપ્રિય થયો હતો...

આજે માતૃભાષા કાર્યશાળા

સાહિત્ય વૃત્ત સંસ્થા વ્યક્તિગતના પ્રાણસમી માતૃભાષા ગુજરાતની સત્ત્વને જાણવા અને માણવા, માતૃભાષાના ભાષાશાસ્ત્ર અને વ્યાકરણની સમજૂતિ માટે તથા આપણી સ્વભાષા ગુજરાતીનું ગૌરવ વધારવા માટે 'માતૃભાષા ગૌરવ પ્રતિષ્ઠા' દ્વારા દરમાસે યોજવામાં આવતી કાર્યશાળા અંતર્ગત, માતૃભાષાના સાંક્રોની અગિયારમી કાર્યશાળા તા. ૨૨મી સપ્ટેમ્બર, ૨૦૧૮ને શનિવારના રોજ બપોરે ૩.૦૦ થી પ.૩૦ દરમિયાન, બિલ્ડ્સ યુનિવર્સિટીના સભાખંડમાં યોજાશે.

મસ્તકવિની મસ્તી : કવિ ત્રિભુવન પ્રેમશંકર

કેટલાક 'માથા ફરેલ' લોકો વ્યવહાર જગતના બંધનોમાં બંધાતા નથી. આવા લોકો જે તે શ્રેણે જે સત્યનું દર્શન કરે છે તેનીજ વાત બેજોજક જગત સામે ધરીને પોતાનું સહજ કર્તવ્ય નીભાવી જાય છે.

પ્રસંગ કાન માંડીને સાંભળવા જેવો છે. મહારાજા ભાવસિંહજીના શાસનનો આ સમય હતો. (ઈ.સ. ૧૮૭૭ થી ૧૯૧૮) તે સમયે મહારાણી નંદકુંવરબા પોતાના તંત્રીપદે 'બ્રિટિશ અને હિન્દી વિક્રમ' નામે સામયિક ચલાવતા. બેકવાર મહારાણીએ મસ્તકવિને ઓલાવવાની સૂચના આપી કે તેમણે આ સામયિક માટે કાવ્યો લખી આપવા.

મહારાજા ભાવસિંહે કવિને વિવેક તથા સ્નેહથી સમજાવ્યા ત્યારે કવિનો ગુસ્સો ઓસર્યો. જીવનમાં માત્ર મૂલ્યોને વળગીને જીવી ગયેલા આ કવિ અમે મસ્તાન વેરાગી નહિ સંસારના રાગી જગતનાં બાદશાહોની અમારે શી પડી પરવા? ભાવનગર જેવા મોટા રાજ્યના મહારાણીની સૂચનાનો અનાદર કરનાર આ સ્વમાની કવિ કોઈના સ્નેહ સામે હારી જનારા હતા.

પ્રજાકીય સેવા માટે ભેટ સોગાદ ગાંધીને અસ્વીકાર્ય

૨૦મી સદીના પહેલા જ વર્ષે વકીલ મોહનદાસ કરમચંદ ગાંધી ભારત પરત ફર્યા. દ. આફ્રિકામાં વકીલાત કરતા કરતા ગાંધીએ રંગભેદી સરકાર સામે હિંદીઓને એક કરીને લડત આપી હતી. આ લડતમાં સામૂહિક એકલા રંગલાવી હતી. આ ગાળામાં ગાંધી અને તેમના સાથીઓ લડાઈના કામમાંથી છૂટા થયા હતા.

સરકારના રંગભેદી વર્તન સામે તેમણે લડત ચલાવી હતી. અને એ ગાળામાં ગાંધી હિંદીના સર્વમાન્ય વણચૂંટાયેલા જાહેર સેવક તરીકે પ્રસ્થાપિત થયા હતા. તેમને દ. આફ્રિકામાં રહેવાથી તેમને મુખ્ય ધંધો તો પૈસા કમાવાનો જ થઈ પડે એમ માન્યું આથી સ્વદેશ પરત ફરવાનો વિચાર થઈ ગયો હતો. આ દષ્ટિએ એક સમયે જે દક્ષિણ આફ્રિકામાં માત્ર કમાણી કરવા માટે તેઓ આવ્યા હતા એ કાર્ય હવે તેમના માટે મુખ્ય રહ્યું ન હતું. કોમની સેવા તે તેમના માટે સર્વોચ્ચતા બની હતી. આ ગાંધીમાં આવેલો બદલાવ હતો. કમાણી કે આકર્ષ મેળવવામાંથી એ સેવક બન્યા છે એની સાબિતી હતી.

અંગે હતી, એટલે તેને નાંખી તારવી ન શકાય. જે સાંજે આમાંની મુખ્ય ભેટો મળી હતી તે રાત્રી ભાવરાની જેમ જાગીને ગાળી. મારા ઓરડામાં આંટા માર્યા કર્યા. પણ કોઈ ગુંચ ઉકેલે નહીં. સંકડોની ભેટો જતી કરવી એ ભારે પડતું હતું. ને રાખતી એ વધારે ભારે ગાંધીને લાગતું હતું. આખી રાત્રી જાગીને ગાંધી કોમના કામની જાહેર સેવા માટે ભેટસોગાદો ન જ રખાય એવા તારણ સામે દક્ષિણ આફ્રિકાના સહિત્યોને ભેટસોગાદો માટે ટૂંટી બનાવવા નિર્ણય કરે છે.

ભેટસોગાદ લઉં તો પ્રજાની સેવા કેમ ગણાય? - આ સવાલથી ગાંધી ને રાત્રિ જાગરણ

પરંતુ અબદુલ્લા શેઠની પેઢીના કોર્ટ કેસના સંદર્ભે તેઓ દ. આફ્રિકા ગયા. ત્યાં તેમને વ્યક્તિગત મેરિટસબર્ગ સ્ટેશને થયેલો અનુભવ હોય કે ગીરમિટીયા બાલાસુંદરમ્ પર તેના ગોરા માલિકના અમાનવી અત્યાચારનો ડિસ્સો હોય. ગાંધીને વ્યક્તિગત અને સામૂહિક દંશ્યો - કથાઓના સેવક બન્યા હતા. અબદુલ્લા શેઠની અદાલતી તકરારના કેસ ઉપરાંત આફ્રિકામાં પહોંચેલા આ 'વણનોતપાઈ મહેલા' મિસ્તર એમ. કે. ગાંધી સ્વીકૃતિ હિંદી નેતા બની ચૂક્યા હતા.